



承宗

南葉門首領訪蘇

A. N. Mukhammed) 應蘇聯邀請於五月廿七日至廿九日赴莫斯科訪問，隨後發表聯合公報。

葉門社會主義黨總書記、葉門人民民主共和國最高人民會議主席兼總理慕罕默德，公報中說明蘇聯與南葉門領袖詳細的交換關於進一步發展及鞏固兩國緊密友好關係和全面合作的意見，以及關於中東和其他地區當前國際問題情勢之看法。雙方確實相信七九年十月廿五日締結的友好合作條約有助於提高兩國人民利益的鞏固和發展程度，積極為和平事業與國際安全效力。兩國聲明在一切領域有更進一步完善合作，提高其效率的意願。南葉門對蘇聯給予的援助與支持表示謝意。而蘇聯共黨與葉門社會主義黨的合作進一步之加強發展對兩國關係具有重要意義。在訪問期間雙方簽訂關於設立經濟技術合作常設委員會，關於合作建造熱電站的政府協定，以及兩國進一步擴展經濟與技術合作議定書。兩國堅決譴責帝國主義和霸權主義勢力破壞國際緊張和緩的企圖。蘇聯對南葉門與北葉門關係之和平發展表示滿意。雙方聲明支持將印度洋設作和平地區的建議，亦同樣支持使紅海變成和平地區。對最重要國際問題上廣泛相同的觀點使雙方表示滿意。聲明實現華沙條約國家政治協商會議在五月月中旬之建議將有助於消滅冷戰的復活，促進國際關係之信賴與相互瞭解。

從公報全文可見及南葉門對中東局勢與國際問題之主張完全附和蘇聯的說詞。慕罕默德在今年四月初次被選為葉門社會主義黨總書記、最高人民會議主席團主席，而總理一職自七一年擔任至今，集大權於一身，此次訪問蘇聯目的，旨在重述南葉門親蘇之立場不變，對去年十月前南葉門領袖伊斯邁爾與布里茲涅夫簽訂帶有軍事合作條款的友好合作條約仍然予以維護。由於南葉門是個落後地區，進行社會主義改造需要外來經援，所以經濟與技術合作是這次訪問談判要點。當然，蘇聯為求爭取中東據點，對南葉門的要求無不同意之理，而且克宮正透過條約合作款項展開全面滲透，蘇聯大批軍經顧問與人員擁入南葉門，古巴部隊亦飛駐該地。南葉門形式上完全落入蘇聯掌握中，本年初印度洋風雲驟然緊張，伊朗與阿富汗兩國形勢變化使西方不得不重新審視中東態勢，匆忙採取因應措施，嚴密防範蘇聯進一步擴張。南葉門的亞丁港懸垂紅海口，扼制印度洋與地中海的航運，極具戰略價值。蘇聯對南葉門政權之優渥禮遇與援助，其目的在求能確實控制該國，使之成為莫斯科在印度洋的前哨。

蘇共中央電力會議

六月二、三兩日在蘇共中央委員會舉行電力建築者、電力工作人員、電力機器製造企業與相關研究機構的工作會議。出席會議有蘇共政治局委員、候補委員、書記多名，以及蘇聯部長會議四名副主席，蘇聯科學院長，全蘇職工總會主席，共青團第一書記，蘇共中央有關部門主管，蘇

聯部長會議有關部會首長，各加盟共和國、邊區與區黨部書記，蘇共中央、蘇聯部長會議與蘇聯人民監察委員會有關工作人員。

蘇共政治局委員兼書記基里連科 (A. P. Kirilenko) 主持會議並發表講演。基氏說明近十五年來蘇聯電力生產增加二倍，啓用新發電動力達一億六千五百萬瓩。而且布里茲涅夫曾強調要全面考慮動力問題，在八〇年代實現改善國家燃料能源的均衡。基氏並敘述第十個五年計劃期間電力建設情形，在八〇年應當完成電力生產一萬三千億度的目標。國家計劃的任務應當無條件的予以完成，惟七九年電力部的電站建設有若干未按計劃實現。在未來數年重要的任務之一是加速建設萊基巴斯土茲和堪斯柯柯——阿奇恩斯柯燃料能源綜合體。這兩大建設對發展西伯利亞和哈薩克地區的生產力具有重大意義。基里連科表示須優先在歐俄地區發展核能發電，至八五年蘇聯核能發電能力要比前五年增加一倍。另一重要目標是進一步使國家之電力均衡，充分考慮到綜合利用水資源。將要完工的沙雅諾——舒申斯克水電站發電能力達六百四十萬瓩。對於蘇聯電力部的兩百萬名勞工和專家應有更大量的工作，必須更有效率的利用現存的生產與科學潛力。電力部在縮短電站建築期限、廣泛採用進步的建築結構、型式和材料、減少修造建築的勞動支付方面有義務獲取重大的效果。對於企業和組織的燃料、電力與熱能的利用和節約，基氏表示仍未達到所定的要求水平，有許多工業企業、集體農莊、國營農場和公共事業任意浪費燃料與能源。

從會議上透露的話裏不難推斷蘇聯電力部門及其生產消費方面存在困難；電站建築進度的落後，建材的缺乏，要求各建築地所在之黨部須全力支持供應建設。電力生產來源之分配，將多注意利用水力和核能發電，合理分配與充份供應熱電站所須燃料。機器製造部門應生產大型發電機組配合電站需要。各消費單位尤其要努力節約電力能源，減少浪費。在八一年——八五年爲了保證能夠可靠供應國民經濟的電力需要必須啓用更多的發電設備，足證現有設備的生產能力已不能應付未來五年所需。而正在興建中的電站其建材、機組與建築進度都遠遠落後，如果不能按時完工生產，將來電力供求是無法平衡的。此次會議給予各電力部門和黨政單位下達各項指示，基里連科在開場白時引用列寧的話「蘇維埃政權加全國電氣化等於共產主義」，付其用意當在表明目前電力建設無法符合列寧的共產主義公式，除了加強鞭策各部門努力以赴外，似乎亦無良策。

蘇匈太空飛行合作

五月廿六日蘇聯太空人庫巴梭夫 (V. N. Kibbasov) 和匈牙利太空人法爾略什 (B. Farkas) 搭乘「聯合卅六號」太空船飛往地球外空軌道，與停留在軌道上的「敬禮六號」太空站和「聯合卅五號」太空船會合，在太空站上二位太空人和其他站員進行各項研究試驗，而其主要項目是研究太空飛行對人體組織的影響因素和醫藥、環境與自然資源問題。經過七晝夜後，聯合卅六號於六月三日順利返回地球。六月十日布里茲涅夫在克里姆林宮頒授列寧獎章予庫巴梭夫，蘇聯英雄稱號和列寧獎章及「金星」獎章予法爾略什，以獎勵二人此次飛行成功。

太空合作係蘇匈兩國科技合作項目之一，目前有三百七十個蘇匈科學機構進行四百七十個問題之研究。在蘇聯大學裏有四千名匈牙利人接受大學文憑，有七百名研究生辯護學術論文。而兩國關係之密切從貿易可見及，八〇年預定相互供貨額達五十億盧布，匈牙利自蘇聯進口石油佔本國消費量的七六%，瓦斯二七%，電力二三%。匈牙利科技發明亦被蘇聯取去使用。但是太空合作亦是蘇聯與其他社會主義國家合作項目之一，在此之前蘇聯已與捷克、波蘭、東德、保加利亞的太空人進行共同搭乘太空船的飛行合作。蘇聯的用意不過在滿足這些國家之虛榮感，從合作中加強對附庸國的籠絡利用。

批評石油化工部

蘇共中央委員會審核「關於對蘇聯石油提煉與石油化學工業部執行檢查和監察情形」問題一文於六月一日公佈，對該部大加批評指責。

在蘇共中央的決議案裏指出該部在發展生產方面進行重大工作，近年來已啓用新的大型動力，實現企業改造，超過三分之一的產品具有國家品質標準（類似我國正字標記）。蘇共中央同時認為該部對組織、企業與聯合的領導水平未能充分符合黨的要求。布里茲涅夫指示，當經濟規模巨大成長時，當經濟相互聯繫網變得更複雜、稠密和分支時，特別需要紀律與秩序、仔細，日常的組織工作、明確的執行檢查，圓滑的富思慮的幹部政策。但是該部沒有按照這些指示改造工作。該部缺乏明確的執行組織和監察系統。在管理部門的活動裏時常缺少成套的辦法，應有的實事求是精神和目的。該部沒有掌握監察問題的注意中心，沒有深入分析執行紀律的情況，也沒有遵循黨的指示。

其結果是嚴重疏忽管理活動、削弱組織工作和執行檢查，使無法充分利用機會以進一步促進生產成長，提高工作效率和素質。不能完成年度生產計劃，在建立與運用新技術遭到失敗。多數企業違反供貨契約，未能按時交貨。該部領導人未能採取應有措施實現黨與政府對基本建設的決議，多數建築資料和力量繼續分散，許多建築項目顯著缺乏領導工作，未完工的建設日益增多。在領導生產和幹部政策方面有嚴重的缺陷。該部的黨委會沒有充分利用監察權力，對領導部門的缺失沒有採取對策，沒有給予原則性評價。黨中央對該部部長費多羅夫表示不滿，在決議案裏強調，該部基本注意力量是在監察與檢查之執行，旨在使其能保證實行黨與政府在經濟政策方面的指令，解決生產部門合理發展之任務，保證國民經濟對石油加工產品和化工品的需要，合理利用物質技術與勞動資源。該部和所屬單位領導人的責任是在一切活動上確立列寧的工作風範，每一個管理環節應明見自己在解決國民經濟問題、執行當前任務的角色和地位。

蘇共中央責成該部黨委會要徹底改造黨組織工作和保證全力加強監察以執行黨與政府的指令。改善黨組織在該部各單位的領導，嚴格要求工作人員執行機關的指令，特別注重發展批評和自我批評以顯露並消滅缺點。提高職工會和共青团組織的責任感。

從蘇共中央對石油煉製化工部之批評可見及蘇聯重要生產部會內部之缺陷與弊病，該部所屬單位、企業、組織和聯合的生產狀況未能滿足中央的要求，無論生產數量、品質、基本建設、工作態度等等，都發生大小毛病，總的一句話是，凡不能達成生產計劃的就是證明內部有了缺失。蘇共中央的批評歸批評，想改善問題還真是一個問題；至少，蘇共批評的範圍太廣泛，舉列的弊病太多，任何再好的領導人員根本無從著手改善，冰凍三尺非一日之寒，蘇共中央也應該注意自我批評才是。

經互會卅四屆大會

以蘇聯為主體的經濟互助委員會卅四屆大會於六月十七日至十九日在捷克首都召開。蘇聯部長會議主席柯錫金率領代表團出席大會，重要團員有蘇共書記盧沙柯夫，三位蘇聯部長會議副主席巴依巴柯夫、卡圖謝夫、馬爾儲克及其他人員。

大會結束後發佈公報，聲明支持本年五月十五日華沙條約國家會議宣佈的宣言和聲明。經互會成員國七九年國民收入總額比七五年增加一九%，工業生產二二%。七六——七九年每年平均農業生產比七二——七五年增加九%。經互會成員國七九年對外貿易總額一、一九六億盧布，比前一年增加二一·七%，其中成員國相互貿易佔一、一〇〇億盧布，相互供貨主要品類是燃料、原料和機械、設備。此外，大會討論經互會關於發展與促進生產專業化與合作的組織工作，保證各成員國在動力、燃料原料、機器製造、電子、化學、運輸與農業生產的進步成長。現在有一百廿個多邊、六百六

十個雙邊協定實現着專業化與生產合作。大會強調，各成員國當前的任務是在集約化社會生產領域裏加速運用科技進步成果，使生產的國際專業化與合作工作獲得更進一步的改善。大會期間，主要成員國協定發展電子計算材料生產，加強地質探勘合作，解決燃料能源問題，並對各種長期合作與專業化生產簽訂協定。對越南、古巴和蒙古繼續給予協助。目前經互會和南斯拉夫訂有七〇個多邊生產專業化與合作、科技合作協定和條約，合作範圍有廿二種。經互會並且給予九十個開發中國家經濟與科技協助，七九年各成員國同三九個開發中國家簽訂長期經濟與技術合作的協定有一百多個。

經互會是蘇聯一手組織的共產國家經濟機構——其中心任務在推動生產專業化與合作，按各國農工條件分配生產工作，事實是利用經濟手段阻滯各成員國的經濟獨立，使各國經濟淪為蘇聯經濟的附屬單位，落入蘇共控制。

塔什干國際電影聯歡會

五月廿日至卅日在烏茲別克加盟共和國首府塔什干舉行第六屆亞、非、拉丁美洲國家國際電影聯歡大會 (Movie Festival)，大會主題是「為和平、社會進步與民族解放」。蘇共中央政治局候補委員、烏茲別克共黨第一書記喇錫道夫 (Sh. R. Rashidov) 在開幕式宣讀布里茲涅夫的賀詞，指明「電影活動者在一致善意下能夠對保衛人類的人道價值發出吶喊，反擊那些反對人類走向和平與福祉的勢力」。參加聯歡會的國家多來自第三世界，詳細數目與參展影片多寡未見報導。這種聯歡會 (影展) 自然不如坎城影展。但其政治作用大於一切，五月廿四日正值所謂非洲解放日，「消息報」即說明電影是教育革命羣衆的重要武器。而非洲影片的思想政治與藝術水準是一屆比一屆成長。顯見塔什干聯歡會具有濃厚的政治色彩。在第五屆聯歡會，蘇聯國民藝術家卡由默夫 (M. Kayumov) 曾向阿富汗一名電影導演拉齊飛建議共同拍攝一部「阿富汗四月革命」的影片，結果本屆就有一部「阿富汗——革命繼續中」的電影展出。

「消息報」記者報導智利影業人士時，說明智利在人民陣線政府執政三年期間攝製十六部足尺片子，一百五十部新聞片，但在反共政府三年期間祇有一部藝術影片，而且有五十多名智利的導演在蘇聯、古巴、東德、墨西哥和瑞典得到了第二個祖國，意即逃亡海外。從連日蘇聯報章對此屆影展之報導不難看出，本來是第三世界若干國家參加的影展，雖然影片之水準不如西方，惟各國都在致力發展國家自有的民族電影，在蘇聯主辦之展示下都被蒙上一層反西方、親向社會主義的色彩。鼓勵民族影業發展和相互比賽觀摩並非壞事，壞在有些國家的影劇人士的思想背景不單純。共產毒素往往藉着文化藝術為媒介，向無知羣衆傳播撒種，所以，塔什干國際電影聯歡會「固然具備善意的條件，但在惡意的目的下都被沾污了」。

阿富汗事件發展概況

正當西方七大工業國領袖在威尼斯召開高峯會議討論各項重要議題，包括阿富汗、中東問題時，蘇聯塔斯社於六月廿二日發佈新聞說，蘇聯現在要從阿富汗撤出一部份軍力，引起各國疑惑和猜測，唯多數國家，特別是美國認為這是蘇聯故意離開西方的團結，使各國產生混淆，因此特別強調必須全部撤軍才能解決問題，並且建議一項過渡辦法使阿富汗能成爲不結盟、中立的國家。蘇聯的反應自然欠佳。

自蘇軍侵駐阿國已歷六閱月餘，不但遭到自由世界的聲譴與抵制，更糟的是受到阿富汗反共民衆積極的反抗，使蘇軍在阿境處處受襲擊騷擾，完全落在被動挨打的情勢。蘇軍擁有的優勢裝備無法適應山地作戰，特別是處於敵意狀態下根本難以獲得當地民衆之支持，逐漸陷入游擊戰爭的泥沼裏。再者，阿國政府日漸失去民心，卡邁爾且一度謠傳自殺未遂，阿國政府軍人數因逃亡日增而急劇下降，一切防衛責任都由蘇軍擔任。在這種情勢下，蘇聯必須趁早解決，否則祇有愈陷愈深，甚至拖垮本身的力量。不過事實證明，蘇聯仍然意圖繼續在阿國逞強，其所宣稱的部份撤軍，僅是撤出不必要及不適合當地作戰的裝備武力罷了。假如西方真能團結一致徹底抵制蘇聯，並且充分支持阿國反共力量，那麼蘇聯在阿國逞強的可能性也就愈小。倘使蘇聯獲得最後勝利，消滅當地反共力量，完全牽制阿富汗，那將是西方走向沒落的開始。